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Temat
Funkcja liniowa
W zadaniach z parametrem

1 klasa liceum
na podbudowie szkoty podstawowe;j
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PRZYPOMNIENIE: e

Na ostatniej lekcj1 nauczylismy sie:

" interpretowacC geometrycznie uktad rownan
liniowych,

" rozwigzywac uktad rownan metodg algebraiczng
1 graficzng,

" wyjasniaC zwigzek pomiedzy liczba rozwigzan
uktadu rOwnan, a potozeniem prostych.



CEL OGOLNY: @

Nabycie umiejetnosci rozwigzywania zadan
z parametrem, dotyczgcych funkcji liniowe;.



, C
CELE SZCZEGOLOWE: :

Uczen:

" rozwigzuje zadania z parametrem dotyczace
wtasnosci funkcji liniowe,

" wyznacza parametr, dla ktorego proste sg

rownolegle lub prostopadtie,

" okresla liczbe rozwigzan uktadu rownan liniowych
w zaleznosci od parametru.



Zadanie 1 g

Dla jakiej wartosci parametru m miejscem
zerowym funkcji f(x) = (p — 4)x — 6 jest
liczba 27



Miejsce zerowe funkcji liniowej
— przypomnienie
Miejscem zerowym funkcji liniowe] y = ax + b jest
argument, dla ktorego funkcja przyymuje wartosc 0.

Xy, dla ktoregoy =0

\/

Na wykKresie
Miejsce zerowe to x
odczytany z punktu
przecigcia wykresu
z 0s13 OX.

"k Brak miejsc zerowych
_



Zadanie 1 — rozwigzanie

fx) = (p = 4 Xg = 2
f(2)=0
0=(p—4)2—-6
0=2p—8-6
2p=—14/(2)
p=7

Dla p = 7, miejsce zerowe funkcji f wynosi 2.



Zadanie 2 g

Okresl monotonicznos¢ funkcyi f w zaleznosci
od parametru m.

fx)=2—-4m)x+5



Monotonicznosé funkcji liniowej '
— przypomnienie

Jesli a > 0, to funkcja
y = ax + b Jest rosnaca

Jesli a < 0, to funkcja
y = ax + b Jest malejaca

Jesli a = 0, to funkcja
y = ax + b Jest stala




Zadanie 2 — rozwiqgzanie

f(x)=(2—-—4m)x +5

Funkcja rosngca
a>0
a=2-—4m

2—4m > 0
—4m > —2/: (—4)
m<§

Funkcja jest rosngca
dla me(—oo,-)

Funkcja malejaca
a<0
a=2-—4m

2—4m <0
—4m < —2/:(—4)
m > -

Funkcja jest malejaca

dla me(%,OO)

Funkcja stata
a=~0
a=2—4m

2—4m =0

—4m = —2/: (—4)
m=

Funkcja jest stala

1
dlam ==
2



Zadanie 3 e

(>

Dla jakiej wartosci parametru m prosta
o rownaniu (2k — 1)x + 2y = 0 jest
rownolegla do prostej] 2x —y + 1 = 07




Warunek rownolegtosci
prostych — przypomnienie

\/

Proste o rOwnaniach:
Aix+ B{y+ C{ = 0 oraz
A, x+B,y+Cy, =0
sg rownolegte wtedy 1 tylko wtedy, gdy
A1B; = A;B4




Zadanie 3 — rozwiqzanie

2k—1x+2y=0 2x — y ol
A1:2k_1, 31:2 A2:2, B2:—1

AlBZ :AZB]_

Ck—1)(- 1) 2
—2k+1=4
—2k=4-1
k-2
k=—1-

Dlak = -1 % proste sg rOownolegte.



Zadanie 4 g

Dla jakiej wartosci parametru m prosta
o rOwnaniu y = —mx + 3 jest prostopadia
do prostej o rownaniu x — 2y — 1 = 07?



Warunek prostopadtosci prostych
— przypomnienie

\/

Proste y = a;x + b4, gdzie a; #0
OlraZz V=i (lyX T bz

sa prostopadie wtedy I tylko wtedy, gdy:

1
aq

ar =



Zadanie 4 — rozwiqgzanie

y=—-mx+ 3 x — 2y —i=a
—2y = —x + 1/:(—2)
1 1
y =
5
a, = s
1
A1 = il aA, = E
I |
2 —-m
m =2
Dla m = 2 proste sa prostopadte.



Zadanie 5 .

Dla jakich wartosci parametru k uktad
rOwnan ni€ ma rozwigzan?

(kx +y =2
€= — |




Liczba rozwigzan uktadu rownan

\/

— przypomnienie
Uklad Uklad Uklad
0znaczon nieoznaczon sprzeczny

4 4 4

Proste przecinajg si¢  Proste pokrywaja sie Proste sa rownolegle
w jednym punkcie  (nieskonczenie wiele i rdzne

(Jedno rozwigzanie). rozwigzan). (brak rozwigzan).



Rownoleglosc prostych
— przypomnienie

\/

Proste o rownaniach
y =a1x+ byorazy = a,x + b,
sg rownolegte wtedy 1 tylko wtedy, gdy

d; = dy



Zadanie 5 — rozwigzanie

Uktad nie ma rozwigzan (jest sprzeczny), gdy proste sg
réwnolegte 1 rdézne (8, = a, b, #b,).

1
(kx +y =2 a, = i,
(X — oy N e 1
( y=—kn¥g .
-3y = —x + 1/:(-3) by # 1192
- ,
@ = —

3
1 1 4 I 4 . * /4
Dlak = — 3 uktad rOwnan nie ma rozwigzan.



™
PODSUMOWANIE: (-

Na dzisiejszej lekcj1 nauczylismy sie:

v’ rozwiazywaé zadania z parametrem dotyczace
witasnosci funkcji liniowey,

v wyznacza¢ parametr, dla ktorego proste sa

rownolegle lub prostopadte,

v' okreslac liczbe rozwigzan ukladu rOwnan
lintowych w zaleznosci od parametru.



Dzickuje za uwage

mgr Zbigniew Bahr

konsultacja: mgr Anna Drotlew



